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Budowa linii kablowej oświetlenia chodnika w miejscowości Gorzyce 

 

 

 

Wykaz tomów opracowania „BUDOWA LINII KABLOWEJ OŚWIETLENIA 
CHODNIKA W MIEJSCOWOŚCI GORZYCE” 

Nr tomu Stadium Tytuł opracowania 

TOM I PROJEKT BUDOWLANY 
Budowa linii kablowej oświetlenia chodnika na 
terenie DK nr 77 w km od 113+820 do 113+856  

w miejscowości Gorzyce na dz. nr 691/1 

TOM II PROJEKT BUDOWLANY 
Budowa linii kablowej oświetlenia chodnika 

w miejscowości Gorzyce. 

TOM III PROJEKT WYKONAWCZY 
Budowa linii kablowej oświetlenia chodnika 

w miejscowości Gorzyce. 

TOM IV 
UMOWY CYWILNO-

PRAWNE 
Budowa linii kablowej oświetlenia chodnika 

w miejscowości Gorzyce. 

TOM V 
KOSZTORYS INWESTORSKI 

PRZEDMIAR ROBÓT 
Budowa linii kablowej oświetlenia chodnika 

w miejscowości Gorzyce. 









Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2019-09-02 roku przez:

Pan Maciej Kucharczyk o numerze ewidencyjnym PDK/IE/1373/03

adres zamieszkania m. Studzian 389, 37-200 Przeworsk

jest członkiem Podkarpackiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane

ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.

Niniejsze zaświadczenie jest ważne do dnia 2020-08-31.

o numerze weryfikacyjnym:

Grzegorz Dubik, Przewodniczący Rady Podkarpackiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

(Zgodnie art. 5 ust 2 ustawy z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym (Dz. U. 2001 Nr 130 poz. 1450) dane w postaci
elektronicznej opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu są
równoważne pod względem skutków prawnych dokumentom opatrzonym podpisami własnoręcznymi.)

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.

PDK-WJ8-M28-JZT *

Podpis jest prawidłowy

Digitally signed by Grzegorz Dubik
Date: 2019.09.02 11:34:30 CEST
Reason:Elektroniczne zaświadczenie PIIB
Location: Rzeszów, Polska







Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym

weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2019-09-02 roku przez:

Pan Damian Drzystek o numerze ewidencyjnym PDK/IE/0264/18

adres zamieszkania m. Rozbórz 412, 37-200 Przeworsk

jest członkiem Podkarpackiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane

ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.

Niniejsze zaświadczenie jest ważne do dnia 2020-08-31.

o numerze weryfikacyjnym:

Grzegorz Dubik, Przewodniczący Rady Podkarpackiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

(Zgodnie art. 5 ust 2 ustawy z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym (Dz. U. 2001 Nr 130 poz. 1450) dane w postaci

elektronicznej opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu są

równoważne pod względem skutków prawnych dokumentom opatrzonym podpisami własnoręcznymi.)

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na

stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów

Budownictwa.

PDK-H8N-3ZD-L7L *

Podpis jest prawidłowy

Digitally signed by Grzegorz Dubik
Date: 2019.09.02 11:34:30 CEST
Reason:Elektroniczne zaświadczenie PIIB
Location: Rzeszów, Polska
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I. PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

1. PRZEDMIOT INWESTYCJI 

Przedmiotem opracowania jest budowa linii kablowej oświetlenia chodnika YAKXS 4x25mm2 

na działkach nr 692/1, 695, 696/1, 705/1, 706/1, 707/1, 708/1, 710/1, 727/1, 728/1, 729/1, 708/2 

w miejscowości Gorzyce. 

Opracowanie, którego przedmiotem jest budowa linii kablowej oświetlenia chodnika 

na terenie drogi krajowej nr 77 Lipnik - Przemyśl w km od 113+820 do 113+856, dz. nr 691/1  

w miejscowości Gorzyce przedstawiono w Tomie I – „Budowa linii kablowej oświetlenia 

chodnika na terenie DK nr 77 w km od 113+820 do 113+856 w miejscowości Gorzyce na dz. nr 

691/1”  objęte jest wnioskiem zgłoszenia robót budowlanych do Wojewody Podkarpackiego. 

 

2. PODSTAWA OPRACOWANIA 

· Umowa z inwestorem 

· Katalogi szczegółowe urządzeń 

· Uzgodnień wstępnych w sprawie zakresu robót i rozwiązań technicznych. 

· Warunki przyłączenia nr 19-H4/WP/03281 z dnia 09-12-2019r. 

· Inwentaryzacja istniejących sieci energetycznych dokonanych w terenie. 

· Obowiązujących norm i przepisów a w szczególności: 

o Normy PN-76/E-05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. 

Projektowanie i budowa.  

o Normy PN-EN-13201:2007  Oświetlenie dróg. 

o PN – IEC 60364 “Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych" 

o Wytyczne do budowy systemów elektroenergetycznych w PGE Dystrybucja S.A. 

z dnia 04.02.2019r. 

o Prawo budowlane wraz ze szczegółowymi postanowieniami dotyczącymi 

warunków technicznych zawartych w odpowiednich rozporządzeniach 

· Zgody właścicieli na przeprowadzenie sieci energetycznej. 

 

3. ISTNIEJĄCY STAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU Z OPISEM 

PROJEKTOWANYCH ZMIAN 

Istniejące zagospodarowanie terenu inwestycji: 

- teren działek nr 692/1, 696/1, 705/1, 706/1, 707/1, 708/1, 710/1, 727/1, 728/1 stanowi 

teren chodnika, 

- teren działek nr 695, 708/2 stanowi teren zabudowany, 

- teren działki nr 729/1 stanowi teren niezbudowany. 

Projektowana inwestycja nie wprowadza zmian w istniejącym zagospodarowaniu terenu. 

 

4. PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE TERENU  

Zgodnie z warunkami przyłączenia znak 19-H4/WP/03281 z dnia 09-12-2019r. z  istniejącej 

szafy kablowej SzK-2xSL2+4xSL00 nr 9/1/1 należy wyprowadzić przyłącze kablowe   

YAKXS 4x35mm2 do projektowanej szafy oświetlenia ulicznego z pomiarem SOU-2.  

Z projektowanej szafy SOU-2 należy wyprowadzić linie kablowe oświetlenia chodnika  
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II. PROJEKT BUDOWLANY 

1. BUDOWA LINII KABLOWEJ OŚWIETLENIA ULICZNEGO W MIEJSCOWOŚCI 

GORZYCE ZASILANEJ ZE STACJI TRAFO „GORZYCE 9” 

1.1. UKŁAD POMIAROWY 

Zgodnie z warunkami przyłączenia znak 19-H4/WP/03281 z dnia 09-12-2019r do pomiaru 

energii elektrycznej projektowanej linii kablowej oświetlenia ulicznego należy zastosować  licznik 

bezpośredni jednofazowy zapewniający jednokierunkowy pomiar energii czynnej  

i dwukierunkowy pomiar energii biernej z rejestracją profili obciążenia zlokalizowany 

w projektowanej szafie oświetlenia SOU-2 zasilanej z obwodu pierwszego stacji 

transformatorowej „Gorzyce 9”. Jako zabezpieczenie główne  przedlicznikowe należy zastosować 

wyłącznik nadmiarowo prądowy S301B 6A. Ww. zabezpieczenie należy usytuować w szafie 

oświetlenia ulicznego SOU-2. 

1.2. LINIA KABLOWA OŚWIETLENIA ULICZNEGO 

Zgodnie z warunkami przyłączenia znak 19-H4/WP/03281 z dnia 09-12-2019r. z projektowanej 

szafy oświetlenia SOU-2 należy wyprowadzić linie kablowe oświetlenia chodnika  

YAKXS 4x25mm2, obwód nr jeden w kierunku projektowanych latarni nr od O-1/1 do O-1/7, oraz 

obwód nr dwa w kierunku projektowanych latarni nr od O-2/1 do O2/6  . 

Projektowany odcinek linii kablowej oświetlenia chodnika YAKXS 4x25mm2 od istniejącej 

latarni oświetleniowej nr O-1/1 do projektowanej  latarni oświetleniowej nr O-1/2 przedstawiono 

w Tomie I Projektu Budowlanego. 

Na trasie projektowanych linii kablowych oświetlenia chodnika zaprojektowano latarnie 

o numerach: O-1/1, O-1/2, O-1/3, O-1/4, O-1/5, O-1/6, O-1/7, O-2/1, O-2/2, O-2/3, O-2/4, O-2/5, 

O-2/6. 

Obwód oświetleniowy w szafie oświetlenia SOU-2 zabezpieczono rozłącznikami 

bezpiecznikowymi R303 z wkładki D01 gG 4A. 

Trasa linii kablowej oświetlenia ulicznego oraz lokalizacja latarń oświetleniowych 

przedstawiona jest na rysunku nr E-1. 

1.3. MONTAŻ OPRAW OŚWIETLENIOWYCH 

Oprawy należy zamontować na słupach o wysokości 8m z zastosowaniem wysięgników 

o długości 0,5m. Oprawy zasilić przewodem YDYżo 3x2,5mm2  układanym wewnątrz słupa 

od złącza słupowego typu TB-11 zabezpieczając wkładką topikową D01 gL 4A. 

1.4. OCHRONA PRZED PORAŻENIEM PRĄDEM ELEKTRYCZNYM 

W opracowaniu przewidziano połączenie mostkiem 1xDY 10mm2 pomiędzy zaciskiem złącza 

słupowego TB-11 oraz zaciskiem „PE” słupa. Zastosowane oprawy LED nie wymagają dodatkowej 

ochrony, ponieważ wykonane są w II klasie ochronności. Ochrona przed porażeniem prądem 

elektrycznym będzie zrealizowana przez samoczynne wyłączenie zasilania w układzie sieci TN-C. 
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1.5. UKŁADANIE KABLI 

Kable należy układać na głębokości 0,8m na gruntach przeznaczonych pod zabudowę 

oraz 0,9m na gruntach ornych. Kable należy układać bezpośrednio na dnie wykopu bez podsypki 

piaskowej jedynie jeżeli grunt jest piaszczysty, bez ostrych przedmiotów (np: ostry żwir, kamienie, 

itp.), w pozostałych przypadkach kable należy układać na warstwie piasku o grubości, co najmniej 

10cm. Ułożone kable należy zasypać warstwą piasku o grubości, co najmniej 10cm, następnie 

warstwą rodzimego gruntu, co najmniej 15cm, następnie przykryć folią oznaczeniową z tworzywa 

sztucznego koloru niebieskiego. Odległość folii od kabla, co najmniej 25cm. Na kable nałożyć 

opaski oznaczeniowe. Kable ułożone w ziemi powinny być zaopatrzone na całej długości w trwałe 

oznaczniki rozmieszczone w odstępach nie większych niż 10m. Oznaczniki w formie opasek  

z tworzywa sztucznego winne zawierać informację o kablu (napisy wykonane w sposób trwały 

przez wytłoczenie). Przy latarniach pozostawić zapas kabla (ok. 2,5m).  

W miejscu skrzyżowań, zbliżeń projektowanych kabli elektroenergetycznych z istniejącym 

uzbrojeniem terenu na kable nałożyć rury ochronne AROT DVK 75, zgodnie z rys. E-1.  

Przekroczenie dróg gminnych i wjazdów na działki z drogi krajowej należy wykonać metodą 

przewiertu z zastosowaniem rury ochronnej AROT SRS 75 zgodnie z rys. E-1. 

Uwaga! - O konieczności wykonania podsypki i zasypki piaskowej zdecyduje inspektor nadzoru. 

Inspektor oceni grunt po wykonaniu wykopu. Wstępne oględziny gruntu  

na powierzchni dają podstawę do stwierdzenia, iż nie będzie konieczności wykonanie dodatkowej 

podsypki piaskowe, ale prawidłowej oceny można dokonać dopiero po wykonaniu odkrywki. 

2. OPRAWY OŚWIETLENIOWE 

Oświetlenie należy zrealizować oprawami o następujących parametrach technicznych: 

Oprawa LED 61W 9671lm (strumień źródła światła), II kl. ochr.: 

- Materiał korpusu – Odlew aluminium malowany proszkowo 

- Materiał klosza – Szkło hartowane płaskie 

- Stopień odporności klosza na uderzenia mechaniczne – IK08 

- Szczelność oprawy – IP66 

- Montaż na wysięgniku lub słupie o średnicy Ø60mm 

- Znamionowe napięcie pracy – 230V/50Hz 

- Minimalny strumień świetlny oprawy – 7167lm 

- Odbłyśnik nr 5118 

3. LATARNIE 

Dla linii kablowej oświetlenia ulicznego należy zastosować słupy aluminiowe cylindryczne 

o wysokości 8m anodowane w kolorze uzgodnionym z Inwestorem – Gminą Tryńcza.  

Słupy należy montować na fundamentach B-60. Lokalizacja słupów została przedstawiona 

na rys. nr E-1. 

4. DANE TECHNICZNE CHARAKTERYZUJĄCE WPŁYW NA ŚRODOWISKO 
ZDROWIE LUDZI ORAZ OBIEKTY SĄSIEDNIE 

Projektowana inwestycja ze względu na swoje parametry techniczne nie będzie wpływała 

na środowisko, istniejący drzewostan, powierzchnię ziemi oraz wody powierzchniowe 

i podziemne, zdrowie ludzi oraz obiekty sąsiednie. 

Inwestycja nie stwarza dodatkowych wymogów w zakresie obsługi komunikacyjnej, 

zaopatrzenia w media i odprowadzenia ścieków.  





 

INWESTOR: GMINA TRYŃCZA  

Tryńcza 127, 37-204 Tryńcza 

 

 

 

 

I N F OR M AC JA  D OT YC Z ĄC A   

B EZ PI EC Z EŃ ST W A I  OC H R ON Y  Z D R O WI A  

 

 

TEMAT: BUDOWA LINII KABLOWEJ OŚWIETLENIA CHODNIKA. 

 

 

 

ADRES: 181408_2 Tryńcza, obręb Gorzyce nr 0004 dz. nr 692/1, 

695, 696/1, 705/1, 706/1, 707/1, 708/1, 710/1, 727/1, 728/1, 729/1, 

708/2. 

 

 

 

 

 

    

PROJEKTANT SPORZĄDZAJĄCY INFORMACJĘ : 

                                                                                           mgr inż. Maciej Kucharczyk 

                                                                                               Nr upr. bud: E-225/02 

 

 

 

 

 

 

 

 

PRZEWORSK LUTY 2020 r. 



 

1. ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ORAZ 
KOLEJNOŚĆ REALIZACJI POSZCZEGÓLNYCH OBIEKTÓW 

1.1. Zakres robót obejmuje budowę linii kablowej oświetlenia chodnika YAKXS 

4x25 mm2 na działkach nr 692/1, 695, 696/1, 705/1, 706/1, 707/1, 708/1, 710/1, 

727/1, 728/1, 729/1, 708/2 w miejscowości Gorzyce.  

 

1 . 2 .  K o l e j n o ś ć  w y k o n y w a n y c h  r o b ó t  
- zagospodarowanie placu budowy 
- roboty budowlano-demontażowe 

Kolejność wykonywanie robót należy tak zaplanować by niedogodności związane  
z robotami ziemnymi na terenie budowy ograniczyć do niezbędnego minimalnego 
czasu ich wykonania. 
Całość prac należy wykonać zgodnie z wiedzą techniczną dotyczącą 
wykonywania sieciowych robót kablowych ziemnych. 

 
2. WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH: 

W obrębie planowanej inwestycji budowy linii kablowej nn 0,4kV oświetlenia 
ulicznego zlokalizowana jest infrastruktura techniczna, linie kablowe 
i napowietrzne nn 0,4kV oraz SN 15kV, wodociągi, kanalizacja sanitarna, 
telekomunikacyjna oraz inne. 

 
3. WSKAZANIE ELEMENTÓW ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU, 

KTÓRE MOGĄ STWARZAĆ ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA 
LUDZI. 
W obrębie planowanej inwestycji budowy linii kablowej nn 0,4kV oświetlenia 
ulicznego znajduje się podziemna infrastruktura techniczna taka jak sieć gazowa, 
wodociągi, kanalizacja ściekowa, linie kablowe i napowietrzne nn 0,4kV i SN 15kV, 
teletechniczne linie kablowe i napowietrzne oraz drogi gminne i droga krajowa.  

 
4. WSKAZANIE DOTYCZĄCE PRZEWIDYWANYCH ZAGROŻEŃ 

WYSTĘPUJĄCYCH PODCZAS REALIZACJI ROBÓT BUDOWLANYCH, 
OKREŚLAJĄCE SKALĘ I RODZAJE ZAGROŻEŃ ORAZ MIEJSCE I CZAS ICH 

WYSTĄPIENIA. 

Charakter robót budowlanych generuje występowanie ryzyka powstania zagrożeń 
dla życia i zdrowia takich jak: 

- ryzyko związane z prowadzonymi pracami ziemnymi w tym wykonywanie 
wykopów o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości większej niż 1,5m 
oraz wykopów o bezpiecznym nachyleniu ścian o głębokości większej niż 3,0m – 
średnie,  
- ryzyko porażenia prądem przy wykonywaniu prac elektromonterskich - duże,  
- prace wykonywane w odległości mniejszej niż 3m od przewodów  

o napięciu znamionowym nie przekraczającym 1 kV, (230/400V) i 5m 
od przewodów o napięciu znamionowym 15 kV – średnie, 
- ryzyko upadku z wysokości związane z budową lub rozbiórką obiektów 

na wysokości powyżej 5,0m – średnie, 
- ryzyko związane z pracami prowadzonymi na placu budowy – duże. 

 
 
 
 
 



 

5 .  I N S T R U K T A Ż  P R A C O W N I K Ó W  P R Z E D  P R Z Y S T Ą P I E N I E M    
D O  R E A L I Z A C J I  R O B Ó T  S Z C Z E G Ó L N I E  N I E B E Z P I E C Z N Y C H  

Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („Instruktaż stanowiskowy”) powinien 
zapoznać pracowników z zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku 
pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami, oraz metodami bezpiecznego 
wykonywania pracy na tym stanowisku. 
Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem 
zawodowym związanym z pracą na danym stanowisku pracy. 
Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia 
wstępnego na stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, 
powinien być potwierdzony przez pracownika na piśmie oraz odnotowany  
w aktach osobowych pracownika. 
Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, 
aktualne instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 

- wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub 
zagrożeniami zdrowia pracowników, 
- obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 
- postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 
- udzielania pierwszej pomocy. 

W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem 
danej pracy, zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności 
do wykonywania po jej zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach 
awaryjnych stwarzających zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników. 
Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy 
sprawują odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, 
stosownie do zakresu obowiązków. 

 

6. WSKAZANIE ŚRODKÓW TECHNICZNYCH I ORGANIZACYJNYCH 
ZAPOBIEGAJĄCYCH NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM  
Z WYKONYWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNEGO 
ZAGROŻENIA ZDROWIA LUB W ICH SĄSIEDZTWIE, W TYM 
ZAPEWNIAJĄCYCH BEZPIECZNĄ I SPRAWNĄ KOMUNIKACJĘ NA WYPADEK 
POŻARU AWARII I INNYCH ZAGROŻEŃ. 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy 
sprawują odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, 
stosownie do zakresu obowiązków. 
Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania 
bezpośrednich zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników. 
Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 
- organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami 
bezpieczeństwa i higieny pracy, 
- dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania 
zgodnie z przeznaczeniem, 
- organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając 
zabezpieczenie pracowników przed wypadkami przy pracy, chorobami 
zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy, 
- dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia 
technicznego, a także o sprawność środków ochrony zbiorowej  
i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem. 
Kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające  
na celu: 



 

- zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający 
pracowników przed zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem 
czynników szkodliwych i uciążliwych, 
- zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie 
przez stosowanie technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich 
zagrożeń. 

Nie jest dopuszczalne sytuowanie stanowisk pracy, składowisk wyrobów  
i materiałów lub maszyn i urządzeń budowlanych bezpośrednio pod 
napowietrznymi liniami elektroenergetycznymi lub w odległości liczonej  
w poziomie od skrajnych przewodów, mniejszej niż 3,0m dla linii o napięciu 
znamionowym nie przekraczającym 1 kV, 5,0m dla linii o napięciu znamionowym 
powyżej 1kV, lecz nieprzekraczającym 15kV. 
Żurawie samojezdne, koparki i inne urządzenia ruchome, które mogą zbliżyć  
się na niebezpieczną odległość do w/w napowietrznych lub kablowych linii 
elektroenergetycznych, powinny być wyposażone w sygnalizatory napięcia. 
Przed przystąpieniem do przenoszenia elementów betonowych prefabrykowanych 
za pomocą dźwigu należy bezwzględnie sprawdzić stabilność podłoża przy 
podporach dźwigu aby uniknąć utraty stateczności dźwigu. Dodatkowo należ 
każdorazowo sprawdzić czy stosowane zawiesia zostały prawidłowo dobrane 
do masy i gabarytów przenoszonych elementów prefabrykowanych oraz 
czy ich zamocowanie jest prawidłowe i uniemożliwia ześlizgnięcia się bądź 
zerwania zawiesia oraz nie istnieje ryzyko uszkodzenia zawiesiem przenoszonego 
elementu. Dźwig może obsługiwać jedynie uprawniony operator. 
Przewody elektryczne zasilające urządzenia mechaniczne powinny  
być zabezpieczone przed uszkodzeniami mechanicznymi, a ich połączenia  
z urządzeniami mechanicznymi wykonane w sposób zapewniający 
bezpieczeństwo pracy osób obsługujących takie urządzenia. 
Na terenie budowy powinny być wyznaczone oznakowane, utwardzone  
i odwodnione miejsca do składania materiałów. Składowiska materiałów  
i urządzeń technicznych należy wykonać w sposób wykluczający możliwość 
wywrócenia, zsunięcia, rozsunięcia się lub spadnięcia składowanych wyrobów  
i urządzeń. Odległość stosów przy składowaniu materiałów nie powinna  
być mniejsza niż: 

a) 0,75 m - od ogrodzenia lub zabudowań, 
b) 5,00 m - od stałego stanowiska pracy. 

Na okoliczność wystąpienia pożaru, porażenia prądem lub innego nieszczęśliwego 
wypadku, budowa powinna dysponować:   

- sprawnym technicznie sprzętem gaśniczym będącym na terenie zaplecza 
oraz w miejscu prowadzonych robót np.: kabina operatora koparki, spycharki 
lub samochodu,  

- apteczką pierwszej pomocy znajdującą się na terenie zaplecza socjalnego  
oraz na terenie prowadzonych robót,  

- instrukcją udzielania pierwszej pomocy w przypadku powstania wypadku,  

- sprawnym technicznie samochodem służącym do przewiezienia 
ewentualnego poszkodowanego na pogotowie ratunkowe, 

Wszyscy pracownicy powinni być przeszkoleni na wypadek powstania pożaru, 
porażenia prądem i powinni znać zasady postępowania w podobnych sytuacjach.  

Teren realizacji robót powinien być oznakowany:   

- wykopy ziemne tablicami informacyjnymi „UWAGA – GŁĘBOKIE WYKOPY” 
taśmami ostrzegawczymi biało-czerwonymi zamontowanymi nad wykopami, 
sygnalizującymi niebezpieczeństwo, 


